

DESÍTKA ZÍSKALA GENU ZA KOMPOSTOVÁNÍ

Už třináct let fungují v Praze 10 komunitní kompostéry, které občané najdou na veřejně přístupných místech nebo v komunitních zahradách. Zdejší radnice díky získaným dotacím poskytuje jednotlivcům zdarma i zahradní kompostéry. Kromě toho u nás probíhá kontinuální osvěta, takže je jasné, že kompostování jako způsob předcházení vzniku odpadu má na Desítce zelenou. Ocenila to i porota Mezinárodní ceny inovací, úřad desáté městské části v ní získal prvenství.

Mezinárodní cenu inovací vyhlašuje Excellence Finland, pro naši zemi ji organizuje Česká společnost pro jakost. Úřad MČ Praha 10 se přihlásil do kategorie „Inovace s environmentálním zaměřením“, kterou ovládl. „Náš projekt jsme nazvali ‚Kompostováním k bezodpadovosti na Praze 10‘, a už z toho vyplývá, jak vážně a koncepčně k němu přistupujeme. Biologickou metodu přeměny bioodpadu, což kompostování je, považujeme za jeden z efek-

tivních způsobů směřujících k minimalizaci odpadu, respektive znovuvyužívání odpadu domnělého,“ vysvětluje Jana Hatalová, tajemnice úřadu.

Podobných cest využívá vršovická radnice celou řadu. Konkrétně u kompostování dlouhodobě průběžně rozvíjí jeho komunitní formu – v případě komunitních kompostérů na Desítce už se dá hovořit o celé síti. Kromě toho je už podruhé zapojena do příslušného dotačního programu, a může tak svým občanům nabízet dřevěné či plastové zahradní kompostéry zdarma.

Desítkové kompostování bylo součástí rozsáhlejších komunikačních kampaní „Duben bez odpadů“ (2021, ocenění Komunální projekt roku v kategorii Ekologický projekt) a „Desítka bez odpadu“ (2022). V rámci nich radnice pořádala diskuzní fóra a přinášela informace, jak správně nakládat s odpadem, jak snižovat jeho objem, jak správně třídít a jak vzniku odpadu úplně předcházet. Vznikly desítky textových a vizuálních materiálů, zveřejněných v online a veřejném prostoru, i celá brožura.

Zvláště kompostování byla věnována pozornost při speciálních poradnách na farmářském tržišti, uskutečnilo se „kompostovací“ divadlo v mateřské škole, probíhají setkání správců komunitních kompostérů, akce Den



GENU PŘEVZAL ROMAN KAŠTOVSKÝ, VEDOUcí REFERÁTU ČISTOTY

Země v Malešicích, dvakrát se uskutečnila Reuse sobota v Praze 10 a posledním výrazným počinem jsou úpravy bezprostředního okolí komunitních kompostérů ve Lvovské a Nučické ulici. Na jaře tohoto roku založila městská část Školní fórum, které tvoří skupina aktivních mladých lidí z různých škol na Desítce ve věku 12–16 let. Vytipovali si téma, kterým se chtějí věnovat, a jedním z nich je právě bezodpadovost a kompostování.

„Sečteno a podtrženo: V Praze 10 si uvědomujeme, že nejlepší odpad je ten, který nevzniká, což v případě organických zbytků z provozu domácích zahrad platí zcela neodpovědně. A jsem velmi ráda, že to je téma, které se těší velkému zájmu odborníků, občanů i nastupující generace a kterému se pracovníci našeho úřadu aktivně věnují,“ shrnuje Jana Hatalová.

Městská část Praha 10 XXVIII. DESÁTERO Z DESÍTKY PRAHA 10 UDRŽITELNA

CO S VÁNOČNÍM STROMKEM

IDEÁLNĚ STROMEK ZKOMPOSTUJTE na zahradě nebo rozřezaný dejte do nádoby na bioodpad.

Pokud máte možnost, **MŮŽETE STROMEK SEŠTĚPKOVAT** pro zátop nebo k mulčování záhonů a dřevin na zahradě.

Rozřezaný stromek se dá využít jako **ZÁKLADKA PRO NOVÝ VVVYŠENÝ ZÁHON**.

Větvě stromku můžete použít pro **PŘÍKRYTÍ CHOULOSTIVÝCH KVĚTIN** na zahradě.

ŠIKOVNÝ KUTIL jistě rád využije vysloužilý stromek pro výrobu drobných předmětů či nábytku. Možná dokáže i vyřezat figurku do betěmu, která vám tak bude ty letošní úžasné Vánoce vždy připomínat.

STROMEK LZE I VRÁTIT. Pokud jste koupili stromek u některého z řetězců, máte možnost ho tam po Vánocích donést zpět. Někdy za to dostanete i malou odměnu.

STROMEK LZE I ODLOŽIT vedle nádob na směsný odpad nebo ke kontejnerům na tříděný odpad.

PŘIPRAVTE STROMEK až den před svozem, aby se na ulicích zbytečně nehromadil. Svoz stromků probíhá po celý leden a únor.

PEČLIVĚ STROMEK ODSTROJTE. Aní pak ho však nenoste do lesa – stačí jeden zapomenutý háček, a stromek je nebezpečný.

Stromky lze odevzdat I VE VŠECH SBĚRNÝCH DVORECH hl. m. Prahy.

Víte, že...?
První zmínku o tradici zdobení stromků nalezneme v 16. století v Německu. V Čechách byl první stromek ozdoben roku 1812 v libeňském zámku.

NADĚLTE SI K VÁNOCŮM ZAHRADNÍ KOMPOSTÉR OD PRAHY 10

Operační program: Životní prostředí 2014–2020. Předcházení vzniku odpadu v městské části Praha 10 – pořízení domácích kompostérů

STAČÍ SI ZAŽÁDAT:

DEJME ŠANCI BIOODPADU

Pro bližší informace k projektu, dotazy: bezodpadu@praha10.cz

PRAHA 10 KOMPOSTUJE

Městská část Praha 10 Ministerstvo životního prostředí